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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E 
EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO ESPÍRITO SANTO DO DIA VINTE E DOIS 
DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E UM, 
ÀS QUATORZE HORAS E DEZENOVE 
MINUTOS, POR MEIO VIRTUAL, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO 
DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR PAULO SÉRGIO DE PAULA 
VARGAS, COM A PRESENÇA DO SENHOR 
VICE-PRESIDENTE, PROFESSOR RONEY 
PIGNATON DA SILVA, E DOS 
CONSELHEIROS ALEXANDRE CURTISS DE 
ALVARENGA, ANA CLAUDIA HEBLING 
MEIRA, ANTÔNIO LUIZ ROSA, CARLOS 
MINORU NASCIMENTO YOSHIOKA, EDNA 
APARECIDA NICO RODRIGUES, FERNANDA 
MOURA VARGAS DIAS, MARCELO LIMA, 
JACYARA SILVA DE PAIVA, JORGE LUIZ DOS 
SANTOS JUNIOR, JOSÉ LUIZ DOS ANJOS, 
JULIANA SABINO SIMONATO, LILIANA 
APARECIDA PIMENTA DE BARROS, MARIA 
APARECIDA DE CARVALHO, MARILÉA 
GOMES DOS SANTOS RIBEIRO, PATRICK 
MARQUES CIARELLI, RAFAEL DA SILVEIRA 
GOMES, ROBSON COSTA DE SOUSA, 
VALÉRIA ALVES DA SILVA, VIVIANA BORGES 
CORTE, UEBERSON RIBEIRO ALMEIDA, 
VINICIUS CÂNDIDO MOTA, CLÁUDIA MARIA 
MENDES GONTIJO, RENATO RODRIGUES 
NETO, ANILTON SALLES GARCIA 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE 
PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, 
PROFESSOR VALDEMAR LACERDA 
JUNIOR) E FILIPE SIQUEIRA FERMINO. 
AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, O 
CONSELHEIRO GUSTAVO TEIXEIRA 
CARDOSO. AUSENTES OS CONSELHEIROS 
DANIEL BARROS BERMUDES, DIEGO ALVES 
SEPULCHRO, FABIANO DUARTE VALENTE, 
HUGO AUGUSTO PINTO, IAN GUIMARÃES 
DE ARAÚJO E MARCOS BATISTA ARAUJO 
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HERKENHOFF. ESTIVERAM PRESENTES 
AINDA, SEM DIREITO A VOTO, OS 
CONSELHEIROS MARLUCE LEILA SIMÕES 
LOPES, SUPLENTE DA CONSELHEIRA 
JACYARA SILVA DE PAIVA, E FÁBIO LUIZ 
PARTELLI, SUPLENTE DO CONSELHEIRO 
VALDEMAR LACERDA JUNIOR. 
 

Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por 
unanimidade as atas das Sessões Ordinárias dos dias 10 e 20 de setembro de 
2021. 02. COMUNICAÇÕES: O Conselheiro Renato Rodrigues Neto, com a 
palavra, anunciou a Semana do Conhecimento, com muitos eventos 
programados de várias pró-reitorias, inclusive a IX Jornada Integrada de 
Extensão e Cultura. A programação completa será apresentada à comunidade, 
solicitando o conselheiro que todos divulguem o evento. O Conselheiro Rafael 
da Silveira Gomes, com a palavra, solicitou esclarecimentos sobre o retorno às 
sessões presenciais, recebendo do Senhor Presidente a resposta de que não 
há previsão para esse retorno, dadas as condições atuais e as recomendações 
a serem seguidas. Nesse instante o Magnífico Reitor deixou temporariamente a 
presidência da sessão, tendo em vista outro compromisso imediato, assumindo 
temporariamente a presidência o Senhor Vice-Reitor. O Conselheiro Vinicius 
Cândido Mota, com a palavra, teceu um questionamento sobre a previsão de 
retorno híbrido para as sessões, recebendo do Senhor Vice-Reitor, no exercício 
da Presidência, a resposta de que que esse retorno ainda deverá ser estudado, 
podendo ser recebidos no momento uma quantidade reduzida de conselheiros 
no espaço disponível. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: A Presidente da 
Comissão de Política Docente solicitou a inclusão dos Processos nº 
026949/2020-11 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS – 
DCB/CCHN – Solicitação de reconsideração da Decisão nº 53/2018-Cepe; e nº 
072200/2019-01 – WALTER JOSÉ FAGUNDES PEREIRA – Alteração de 
regime de trabalho para 40 horas semanais. O Presidente da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão solicitou a inclusão do Processo Digital n° 
043891/2018-47 – COLEGIADO DO CURSO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS – 
CCCB/CCHN – Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciências 
Biológicas; e do Processo nº 015669/2015-10 – COLEGIADO DO CURSO DE 
BIBLIOTECONOMIA – CCB/CCJE – Projeto Pedagógico do Curso de 
Biblioteconomia (versão 2016). EXCLUSÕES: Não houve. Em discussão, em 
votação, os pedidos de inclusão foram aprovados por unanimidade. 04. 
ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO DIGITAL Nº 066773/2019-98 –
 COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA ELÉTRICA – CCEE/CT – 
Homologação do ad referendum do Presidente do Cepe que aprovou o Projeto 
Pedagógico do Curso de Graduação em Engenharia Elétrica/CT. O relator, 
Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação da referida homologação. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E 
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SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.02. PROCESSO DIGITAL Nº 
052242/2020-51 – COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA 
INTERCULTURAL INDÍGENA – PROLIND/CCHN – Projeto Pedagógico do 
Curso de Licenciatura Intercultural Indígena, versão 2021. A relatora, 
Conselheira Jacyara Silva de Paiva, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação do referido projeto. Nesse instante o Magnífico Reitor 
retornou à sessão, reassumindo a sua presidência. Em discussão, em votação, 
o projeto foi aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.03. PROCESSO 
DIGITAL Nº 021469/2021-36 – PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO – Proposta de 
Resolução que visa regulamentar a                                           
cursos de graduação da Universidade Federal do Espírito Santo – Ufes. O 
relator, Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, em votação, 
aprovado por maioria, com voto contrário da Conselheira Jacyara Silva de 
Paiva, que assim declarou seu voto, in verbis: "manifesto rejeição a proposta 
de resolução uma vez que não abarca nem dialoga com a concepção de 
extensão que se acredita e realiza no âmbito do Centro de Educação. 
Ainda,entendemos que a proposta em tela não atende ao princípio da 
indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensãoao burocratizar o trabalho 
de professores, técnicos e estudantes por meio dos procedimentos utilizados 
na formalização dos projetos e ações de extensao. Rejeito também, os 
entendimentos que acolhem interpretações e aspectos engessadores do 
trabalho pedagógico e que ferem a autonomia universitária e o significado 
social  da extensão tais como a: disciplinarização, a burocratização, a 
curricularização. Ainda, rejeito a) a responsabilização docente pela realização 
da extensão sem o provimento das condições materiais e financeiras para isso; 
b) a obrigatoriedade para os estudantes, tendo em vista a realidade social em 
que vivem os estudantes da escola pública, em especial os estudantes do 
noturno. Essa obrigatoriedade incorrerá no abandono dos cursos por parte dos 
estudantes que  vivem em situações de pobreza e necessitam trabalhar e 
estudar". Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E OITO BARRA 
DOIS MIL E VINTE E UM. 04.04. DOC. AVULSO Nº 007814/2021-29 – PRÓ-
REITORIA DE GRADUAÇÃO – PROGRAD – Proposta de Resolução que visa 
normatizar os procedimentos de heteroidentificação obrigatória e complementar 
para todos os candidatos autodeclarados pretos e pardos convocados para 
matrícula. O relator, Conselheiro Ueberson Ribeiro Almeida, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida proposta, com 
pequenos ajustes na redação. Às 17 horas e 20 minutos, o Senhor Presidente, 
com a palavra, propôs a prorrogação da sessão por uma hora, o que foi 
aprovado por maioria. O Conselheiro Ueberson Ribeiro Almeida, com a 
palavra, após a aprovação da Resolução item a item, destacou a sua 
importância para o fomento da pós-graduação, dado que muitos cursos não 
aplicam as cotas e a reserva de vagas atualmente por desconhecimento do 
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modo de efetivação da heteroidentificação, e agradeceu à comissão de 
elaboração e à Prograd pelo empenho nesse relevante trabalho. A Conselheira 
Jacyara Silva de Paiva, com a palavra, também agradeceu ao relator e à 
comissão empenhada na elaboração do projeto, e sugeriu que os nomes dos 
seus integrantes fossem incluídos, de modo a impedir seu apagamento. A 
conselheira também agradeceu à Prograd, na pessoa da Conselheira Cláudia 
Maria Mendes Gontijo, por sua contribuição nesse importante passo na luta 
contra o racismo institucional ainda presente na Universidade, notando o 
significativo fato da aprovação dessa resolução no Mês da Consciência Negra. 
A Conselheira Cláudia Maria Mendes Gontijo, com a palavra, também 
agradeceu à comissão de elaboração da proposta pelo primoroso trabalho 
executado, assim como à Conselheira Jacyara Silva de Paiva na liderança 
desse processo. Em discussão, em votação, a proposta no todo foi aprovada 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E NOVE 
BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. O Senhor Presidente, com a palavra, fez 
coro aos agradecimentos e congratulações expressos pelos conselheiros, 
lembrando que a Administração sempre buscou conduzir o processo de 
inclusão da maneira mais justa. 04.05. PROCESSO DIGITAL N° 043891/2018-
47 – COLEGIADO DO CURSO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS – CCCB/CCHN – 
Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciências Biológicas. O 
Conselheiro Rafael da Silveira Gomes, com a palavra, fez a leitura do parecer 
da relatora, Conselheira Fernanda Moura Vargas Dias, e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do 
referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA BARRA DOIS MIL E VINTE 
E UM. 04.06. PROCESSO Nº 015669/2015-10 – COLEGIADO DO CURSO DE 
BIBLIOTECONOMIA – CCB/CCJE – Projeto Pedagógico do Curso de 
Biblioteconomia (versão 2016). O relator, Conselheiro Rafael da Silveira 
Gomes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 
de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido 
projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E 
UM. 04.07. PROCESSO Nº 072200/2019-01 – WALTER JOSÉ FAGUNDES 
PEREIRA – Alteração de regime de trabalho para 40 horas semanais. A 
relatora, Conselheira Juliana Sabino Simonato, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à 
aprovação da referida alteração. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA DOIS 
MIL E VINTE E UM. 05. PALAVRA LIVRE: Não houve. Sem mais a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a sessão às 18 horas e 7 minutos. Do que era 
para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim 
e pelos senhores conselheiros presentes.  
 


